

В Комитет государственной
безопасности Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т
об итогах оперативной работы Радвилишского РО КГБ
Литовской ССР за 1982 год

Контрразведывательная работа по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб, идеологических центров империалистических государств и обеспечения государственной безопасности на территории района в отчетный период проводилась по направлениям разработанным в плане основных агентурно-оперативных мероприятий на 1982 год, установок КГБ ССР и республики, вытекающих из решений 26 съезда и Постановлений пленумов КПСС, с учетом складывающейся оперативной обстановки в районе.

Организация и осуществление контрразведывательных мероприятий и борьбы с идеологическими диверсиями противника тесно увязывалось с обеспечением государственной безопасности в период подготовки и проведения мероприятий по достойной встрече 60-летия образования Союза Советских социалистических республик в условиях обострения международной обстановки в связи с агрессивным курсом администрации США.

Усилия оперативного состава и партийной организации отделения направлялись на повышение общего уровня служебной деятельности оперативного состава по своевременному выявлению, предупреждению и пресечению подрывной деятельности спецслужб и идеологических центров противника, враждебных элементов в районе, оздоровлению общей политической обстановки и поднятию политической бдительности населения района. В этих целях проводились некоторые организационные политико-воспитательные меры и мероприятия по повышению профессионального мастерства личного состава, в результате чего в отчетный период достигнуты некоторые положительные результаты работы отделения.

Во исполнение плана работы по выявлению агентуры противника и так называемых агентов самонициативников была организована работа в окружении военных объектов, в первую очередь в окружении объекта важной режимности, а так же в окружении Радвилишского железнодорожного узла, в местах сосредоточения секретов и в окружении лиц - носителей секретов. Проведено ряд профилактических мероприятий по недопущению возможности оседания агентуры противника в этих местах. Эта работа проводилась в тесном контакте с Особым Отделом в/ч 54769, Шяуляйским ГО КГБ и РО МВД.

Серьезных нарушений в оформлении документов, могущих расшифровать секретные сведения о военных объектах в учреждениях, предприятиях и организациях района, поддерживающих контакты с воинскими частями не фиксировалось. Данных об утрате или разглашении секретных сведений и документов не поступило.

В 1982 году 13 жителей района возбуждали ходотайство о выезде за границу по каналу туризма. Пятерым из них было отказано. В числе выезжавших было 2 наших доверенных, от которых получена заслуживающая оперативного внимания информация.

Выявлены два жителя района по национальности немцы, которые в 1982 году посетили посольство ФРГ в Москве. Оба они проверены, взяты на учет и находятся под наблюдением. По имеющимся данным оба посещали посольство якобы по вопросу выезда на постоянное место жительства в ФРГ.

В 1982 году нами проверялись два сигнала: на Гаубас Валерионас Повило, 1925 года рождения, который в августе 1981 года при сомнительных обстоятельствах появлялся в районе запасных позиций режимного объекта; Бернотене Лэция Алексо, 1945 года рождения и Ивошка Шарунас Доминико, 1947 года рождения, которые были зафиксированы у ограды режимной части. В процессе проверки данных о возможной причастности их к спецслужбам противника не получено.

По полученному сигналу 19 марта 1982 года нами было заведено дело оперативной проверки на Бетрусае Антанас Прано, проживающего по измененным установочным данным.

Проведенными агентурно-оперативными мероприятиями было установлено, что Бетрусае находясь на службе в Советской Армии в

первые дни войны добровольно сдался немцам, затем вступил в карательный отряд, где прослужил до апреля 1942 года. С началом активных действий советских партизан, боясь возмездия с отряда бежал и до освобождения территории Лит.ССР скрывался у родителей в Расейнском районе. В послевоенный период с целью скрытия преступления изменил год рождения, получив фиктивные документы переехал на жительство в Радвилишский район..Скрыв свое прошлое в 1952 году вступил в партию. С 1972 года незаконно получает пенсию. Всего обманутым путем им получено более 6000 рублей.

С санкцией Руководства КГБ Лит.ССР с Бетруса проведена беседа, в процессе которой после некоторого запирательства под давлением неопровергнутых доказательств сознался о службе в карательном батальоне и о проживании под фиктивными установочными данными.

О вышеизложенном нами информирован Райком партии для решения вопроса о дальнейшем его пребывании в партии. Так же поставлен в известность Отдел социального обеспечения для приостановления пенсии и изыскания с него незаконно полученных им денег в сумме более 6000 рублей.

По делу продолжаем работу в направлении выявления возможно совершенных им тяжких преступлений в период пребывания в карательном отряде.

Нами учтено 778 лиц ведущих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, из них 265 получали вещевые посылки. Ими получено:

Из США	- 473	посылки
Из Канады	- 169	"
Из ФРГ	- 158	"
Из Австралии	- 44	"
Из Англии	- 16	"
Из Швейцарии	- 12	"
Из Израиля	- 11	"
Из Дании	- 1	"

Всего ими получено 884 посылки. Это значительно больше по сравнению с прошлыми годами.

В течение 1982 года нами проводилась работа по проверке каждого получателя посылок и ведущего переписку с целью отсеять тех, которые не представляют для нас интереса и сосредотачивать усилия на тех, которые заслуживают внимания органов госбезопасности.

При анализе этих материалов мы обращаем внимание на отправителей и получателей, из каких стран и с какой местности. Выявляем также адреса отправителей. Путем анализа нами выделено ряд адресов и получателей, которые на наш взгляд, требуют более глубокого изучения.

Проводилась работа по делу оперативной проверки № 1695 на руководителя сектантской группы баптистов-раскольников Диркесаси, заведенному нами в августе 1981 года.

В процессе проверки были получены данные, что он предпринимает усилия по вовлечению новых членов в секту, периодически разъезжает по республике и за ее пределы по делам секты. В общении с окружающими ведет идеологически ущербные разговоры.

С целью снижения его сектантской активности нами проводилось ряд мер по ограничению его разъездов. Подготовлено заключение и направлено в КГБ ЛССР для получения санкции на проведение профилактических мероприятий.

В 1982 году отмечалась активизация деятельности реакционной части духовенства. По полученным сигналам от агентуры и доверенных лиц о нарушении законодательства о культурах с помощью актива нам удалось задокументировать факт организованного обучения катехизму детей в Шедувском, Шяуленском и Пашувийском косте-лах ксендзами: Антанайтисом, объект ДОН, Гимжаускасом и Вайцекаускасом. Материалы через Райисполком переданы в районную прокуратуру для принятия законом предусмотренных мер воздействия.

С помощью 5 Службы КГБ Лит.ССР задокументирована проповедь объекта дела оперативного наблюдения Чокубаунас Шилуве резкого антисоветского содержания, в отношении которого ставился вопрос о привлечении к уголовной ответственности, но из-за недостаточности материалов вопрос о возбуждении уголовного дела отложен.

Получены новые данные, что Чокубаунас погряз в конф-

ликты с верующими. Нами проводятся мероприятия по углублению этих конфликтов, компрометации его перед верующими и духовенством.

Проведенные мероприятия по его компрометации дают ощущимые результаты. По данным агентуры, доверенных лиц и актива в этом костеле по выходным дням, даже в осеннее время собирается до 15-20 человек, в основном пожилые женщины.

В начале 1982 года от агента "Ажуолас" были получены данные о том, что органистка Шедувского костела Ладаускайте Анастазия Владо, 1935 года рождения, из числа учеников Шедувской средней школы организовала костельный хор. Проверкой было установлено, что она в период летних каникул организовала две экскурсии детям го республике, угощает их сладостями, дает поручение вовлекать в деятельность костела других детей, обрабатывает их в духе религиозного фанатизма.

Проведенными мероприятиями с комсомольской организацией школы и активом атеистов района удалось значительно сократить число участников хора. Ладаускайте вызывалась к заместителю председателя райисполкома, где была предупреждена о противозаконных действиях. Предложение написать объяснение категорически отвергла, жаловавшись на атеистов, утверждая, что Литва является краем верующих и каждый литовец это должен понять.

После всех разъяснений Ладаускайте заверила, что она ильпредь будет придерживаться законодательства о культурах, однако никаких шагов не предпримет в плане отказа детям в посещении ее квартиры.

Из беседы усматривается, что Ладаускайте является фактически верующей, ярой защитницей интересов костела и религии, у нее глубоко вкоренившееся понятие о якобы имеющем место преследовании ксендзов и верующих, занижения оценок ученикам, посещающим костел. Хотя конкретных фактов, подтверждающих эти доводы назвать не смогла, тем не менее, разубедить ее в этом не удалось.

В 1982 году согласно полученной санкции руководства комитета продолжался оперативный контакт с объектом дела оперативной разработки ксендзом Бадонас. В результате этой работы активность его снизилась, в течение 1982 года серьезных материалов

о его враждебной деятельности не поступило, в связи с этим нами подготовлены материалы о прекращении дела оперативной разработки и заведении на него дела оперативного наблюдения, которые высланы в З Отдел 5 Службы для согласования и утверждения постановления руководством КГБ ЛССР.

Планом предусматривалось установление оперативного контакта с объектом ДОН Чекулаускас, с целью снижения его активности, однако ввиду поступивших данных от вновь введенного в его проверку агента "Казиса" о распространении Чекулаускаса нелегальной литературы среди верующих прихода от этого мероприятия отказались. Правильность этого решения показала дальнейшая его проверка, о чем изложено выше.

17 февраля 1982 года от доверенного лица "Н" были получены данные, что 16 февраля 1982 года во II-й средней школе гор. Радвилишкис на уроке математики группа учеников II класса на клочках белой бумаги цветными карандашами нарисовали трехцветные изображения, соответствующие расположению цветов литовского буржуазного флага и прикрепили к лацканам пиджака.

Эти ученики вызывались к директору школы, однако администрация о случившемся никого не информировала.

Проверкой сигнала было установлено, что Качинаускас Витаутас Витаутович, 1964 года рождения, член ВЛКСМ; Каснаускас Виргиниос Миколович, 1964 года рождения, член ВЛКСМ, Пашкевичюс Гинтарас Арвидович, 1964 года рождения, член ВЛКСМ и Моркис Кестутис Вацловович, 1964 года рождения, все жители города Радвилишкис, действительно совершили вышеописанное проявление.

С санctionи руководства КГБ Лит. ССР Качинаускас, Каснаускас, Пашкевичюс и Моркис были профилактированы с использованием общественности. О данном проявлении нами был информирован райком партии. В процессе профилактики было установлено, что инициатором данного проявления был Каснаускас В.М., зная о том, что 16 февраля является днем независимости буржуазной Литвы.

Поведение Качинскаса, Каснаускаса и Пашкевичюса обсуждалось на комсомольском собрании. Бюро РК ЛКСМ Каснаускаса и Пашкевичюса исключило из рядов ВЛКСМ, Качинскасу был объявлен строгий выговор.

с занесением в учетную карточку, соответственно были наказаны за недостаточную воспитательную работу секретари комсомольских организаций класса и школы.

По нашей информации этот вопрос разбирался на бюро РК партии. При подготовке вопроса проверялось положение дел воспитательной работы в школе, качество преподавания и другие вопросы. Было вскрыто ряд серьезных недостатков.

На основании собранных материалов бюро вынесло решение: рекомендовать Отделу Народного образования рассмотреть вопрос о возможности дальнейшего использования директора школы Красаускене, члена КПСС на должности. (Красаускене от обязанностей директора школы освобождена). Секретарю парторганизации Григалонене и зав.учебной частью Моркунене наложены партийные вызыскания.

Проведенные профилактические мероприятия значительно оздоровили положение дел в школе.

30 июля 1982 года дежурный милиции нам сообщил, что на кладбище м.Шяуленай, Радвилишского района неизвестным лицом вывешана листовка антисоветского содержания.

Выездом на место было установлено, что на тыльной стороне часовни на кладбище действительно была приkleена листовка националистического содержания, которая случайно была обнаружена подростками, снята и передана зоотехнику колхоза, К. Пожела, который и сообщил о случившемся в Отдел милиции.

Принятыми мерами преступник установлен не был. Для розыска автора листовки заведено дело розыска анонима, составлен план агентурно-оперативных мероприятий. Розыск продолжаем.

12 ноября 1982 года были получены данные, что неизвестным лицом на территории городского индивидуального сада "Витурелис" на кучу навоза поставлен государственный флаг Литовской ССР с траурной лентой.

Принятыми мерами с применением служебной собаки в тот же день злоумышленники были установлены. Ими оказались жители гор. гор. Радвилишкис: Лабанаускас Сигитас Игно, 1964 г. рождения, рабочий завода сельхозмашин и Багдонас Арвидас Юозо, 1965 года

рождения, член ВЛКСМ, учащийся профтехшколы № 17.

В процессе выяснения мотивов, побудивших к таким действиям было установлено, что вечером 11 ноября сего года Лабанаускас и Багданас пошли в город, где встретились со своими знакомыми: Вазнисом Освальдом Альфонсо, 1966 года рождения, Урбанасом Видманасом Леоно, 1966 года рождения, член ВЛКСМ, оба ученики 10а класса средней школы им. В. Вальсюнене; Штанкялис Саулюс Альфонсо, 1965 года рождения, член ВЛКСМ, ученик 11а класса тай же школы; Марковас Арвидас Алексо, 1966 года рождения; Корпухов Анатолий Иваевич, 1966 года рождения, член ВЛКСМ, оба ученики профтехшколы № 17 и Бурба Видманас Аугустино, 1966 года рождения, рабочий завода сельхозмашин.

Все перечисленные лица бродили по улицам города, вели недостойные разговоры по поводу одного из руководителей партии и государства. Багданас подстрекал к снятию государственного флага с общежития средней школы им. В. Вальсюнене. Вознис и Урбанас предпринимали попытку снять флаг. Идя домой Лабанаускас и Багданас сняли государственный флаг на одном из домов по ул. Мишко и Лабанаускас поставил этот флаг на кучу навоза идя по пути к дому.

Причины, побудившие перечисленных лиц к вышеописанным действиям нами выясняются.

Об этом выпаде нами был информирован райком партии. По поручению первого секретаря райкома в среднюю школу им. В. Вальсюнене, профтехшколу № 17 и на завод сельхозмашин были направлены компетентные группы с целью проверки состояния политico-воспитательной работы в этих коллективах.

Проверяющими были обнаружены серьезные недостатки политico-массовой работы в профтехшколе. Этот вопрос разбирался на бюро Райкома партии. Директору профтехшколы № 17 и секретарю партийной организации объявлены выговоры с занесением в учетную карточку. В отношении заместителя директора по политico-массовой работе поставлен вопрос о целесообразности дальнейшего использования в должности. Поставлена задача усиления контроля за деятельностью этого учебного заведения. Было указано руководству и партийным организациям завода сельхозмашин и средней школы им. В. Вальсюнене .

Бюро РК ЛКСМ на своем заседании исключило из рядов ВЛКСМ Багдонаса, в отношении других комсомольцев принятые соответствующие меры воздействия.

До настоящего времени нами не раскрыты два проявления. Не установлены лица вывесившие листовку националистического содержания в декабре 1980 года у здания⁴ средней школы гор. Радвилишкис и учинители идеологически ущербных надписей на автобусной станции гор. Шедува. Розыск лиц, совершивших эти проявления продолжаем.

В течение года проводилась работа по укреплению агентурного аппарата, по улучшению работы с агентурой. В 1982 году нами завербовано 3 агента, в том числе по 2 линии - I, по 4 линии-I, по 5 линии -I, Высланы 4 дичных дела в другие органы в связи с выбытием наших агентов из района, принято на связь 2 агента прибывших из других органов.

В отчетный период нами получено 18 сигналов, в том числе:

от агентуры	- 9
от доверенных лиц	- 5
из других органов	- I
от граждан	- 3

По полученным сигналам заведено одно дело оперативной проверки, одно дело розыска анонима, проведены 2 групповые профилактики, даны 4 письменные информации в партийные органы, один сигнал направлен в Шяудяйский ГО КГБ, одна информация в отдел милиции, 3 сигнала проверяются и 5 оказались малозначительными.

В отчетный период сигналов о нелегальном хранении огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ не поступало и нами не изымалось. Органами милиции изъято незаконно хранившиеся у населения одна мелкокалиберная винтовка и одиннадцать охотничьих ружей.

✓ Проводились мероприятия по укреплению связи с массами, оперативные работники поддерживали деловой контакт с партийными, комсомольскими и другими общественными организациями, проводили беседы в коллективах предприятий, учреждений, учебных заведений, колхозов и совхозов. Населению района нами прочитано 32 лекции

по вопросам форм и методов подрывной деятельности империалистических государств, поднятию политической бдительности и другим темам.

В результате этих мероприятий от населения стало больше поступать материалов о негативных проявлениях. Получены 30 заявлений, в том числе три серьезных сигнала.

Работа оперативного состава планировалась поквартально, ежемесячно проводились совещания о результатах работы. После проверки инспекторской группы КГБ ЛССР нами были проанализированы замечания и предложения проверяющих и признано целесообразным в дальнейшем планировать работу оперативного состава на неделю. Эта форма планирования более гибкая, маневренная, легче поддается контролю, поэтому в наших условиях более приемлемая.

Проделана некоторая работа по повышению мобилизационной готовности отделения; пересмотрены планы каждого оперативного работника и отделения в целом. Не выполнен план подготовки резерва офицеров запаса в силу того, что один из подготовленных кандидатов за серьезный проступок был исключен из рядов КПСС, другой оказался непригодным по своим личным качествам. Подбор продолжаем.

Проводим работу по подбору кандидатов в учебные заведения КГБ по подготовке оперативного состава и погранучилища. В настоящее время нами изучаются два кандидата для направления на курсы подготовки оперативного состава.

Часть пунктов годового плана нами не выполнены отчасти недостаточной организованности оперативного состава и отчасти в силу объективных причин, к которым относятся: оперуполномоченный капитан Ядов в августе - сентябре находился на курсах переподготовки, а ст.оперуполномоченный майор Чечелис был выдвинут на должность начальника Скуодасского РО КГБ и в течение одного квартала у нас по существу не работал.

В течение отчетного года в районе было три серьезных проявления, которые планом не были предусмотрены, но потребовали определенного времени и усилий оперативных работников.

На годовом совещании нами будут глубоко проанализированы объективные и субъективные причины частичного не выполнения плана.

и сделаны соответствующие выводы в направлении улучшения работы отделения.

Начальник Радвилишского
РО КГБ Литовской ССР
Полковник

Надимтэз
А. Астромскас

Вх. № 869
13.12.82г.